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НЕФОРМАЛЬНА ОСВІТА - КРОК ДО КАР'ЄРНОГО 
ЗРОСТАННЯ 

 
Анотація. В роботі розглянута ролі неформальної освіти в 

загальній системі вищої освіти України, проаналізовані основні переваги 
або недоліки, проблеми щодо пошуку та використання дистанційних 
платформ та сервісів для здобувачів вищої освіти. Наведена 
характеристика найбільш популярних дистанційних платформ для 
неформальної освіти. 

Ключові слова: дистанційна освіта, неформальна освіта, 
інформальна освіта, методи навчання, онлайн-платформи. 

 
Постановка проблеми. Формування нової генерації студентської 

молоді з творчим мисленням є потребою суспільства на сучасному етапі 
його розвитку. Тому реформування системи вищої освіти України зазнає 
суттєвих змін в напрямку визнання студента центральною фігурою 
навчального процесу з одночасним розвитком його пізнавальної 
активності є обґрунтованою необхідністю. Це передбачає перебудову 
процесу навчання, кінцевою метою якого має стати максимальне 
розкриття індивідуальних можливостей та саморозвиток особистості 
кожного студента [1].  

Зазначені зміни викликані й новими умовами на ринку праці. Не є 
виключенням в цьому процесі й аграрна освіта, з огляду на те, що 
аграрний сектор – один із пріоритетних напрямів економічного розвитку 
нашої держави.  

У сучасних умовах реформування сільського господарства потрібні 
нові, сучасні вимоги й підходи до професійної підготовки майбутніх 
фахівців аграрного профілю у вищих аграрних закладах освіти.  

Слід взяти до уваги, що впродовж останніх років учасники 
освітнього процесу стикаються з новими викликами, що спричиняють 
трансформацію та необхідність адаптуватися до нових умов. Для 
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забезпечення рівного доступу до освіти навчальний процес перейшов з 
очного формату до змішаного або дистанційного, що змусило всіх 
учасників освітнього процесу опановувати різні цифрові інструменти [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З проблем неформальної 
освіти існує досить значна кількість публікацій, серед яких – праці 
А. Кроплі, Р. Дейва, К. Кнаппера, Ч. Дьюка, Е. Фора, М. Ноулза, 
П. Вільямса, Е. Хьюмела та ін. Ідеї неформальної освіти отримали 
теоретичне обґрунтування в працях таких відомих зарубіжних учених, як 
Ф. Кумбс [3], Р. Барт, Г. Коль, Д. Свіфт, Дж. Дьюі, А. Маслоу, К. Роджерс. 
Теоретичні аспекти неформальної освіти як чинника розвитку людського 
капіталу стали предметом вивчення у працях В.П. Андрущенка [4], 
І.С. Каленюк, Г.М. Коломієць, Е.М. Лібанової, А.О. Левченко [2], 
О.М. Левченко [5, 6], Л.Б. Лук’янової [7], Н.В. Ушенко. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є визначення 
ролі неформальної освіти в загальній системі вищої освіти України, 
основних переваг та проблем щодо пошуку та використання дистанційних 
платформ та сервісів у здобутті освітніх компетенцій. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Так, згідно з Законом 
України «Про освіту» (ст. 8) особа реалізує своє право на освіту впродовж 
життя шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти [8]. 
Здобуття кваліфікації в університеті за освітніми програмами 
здійснюється в рамках формальної освіти. Проте, в сучасному світі існує 
безліч способів отримувати необхідні знання та навички поза межами 
офіційно акредитованих навчальних програм – саме таке навчання 
називають неформальною та інформальною освітою [9]. 

Держава визнає ці види освіти, створює умови для розвитку 
суб’єктів освітньої діяльності, що надають відповідні освітні послуги, а 
також заохочує до здобуття освіти всіх видів. 

Формальна освіта – це освіта, яка здобувається за освітніми 
програмами відповідно до визначених законодавством рівнів освіти, 
галузей знань, спеціальностей (професій) і передбачає досягнення 
здобувачами освіти визначених стандартами освіти результатів навчання 
відповідного рівня освіти та здобуття кваліфікацій, що визнаються 
державою. 

• Форми формальної освіти: очна, дистанційна, очно-дистанційна. 
• Мінуси формальної освіти: не завжди відповідає запитам 

здобувачів, відсутність достатнього вибору курсів, форм навчання тощо 
(рис.1). 
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Рис. 1. Особливості формальної, неформальної та інформальної 

освіти 
У сучасному світі існує безліч способів отримувати необхідні знання 

та навички поза межами офіційно акредитованих навчальних програм – 
саме таке навчання називають неформальною та інформальною освітою. 

Неформальна освіта – це освіта, яка здобувається, як правило, за 
освітніми програмами та не передбачає присудження визнаних державою 
освітніх кваліфікацій за рівнями освіти, але може завершуватися 
присвоєнням професійних та/або присудженням часткових освітніх 
кваліфікацій. Вона допомагає швидко і вчасно отримати необхідні знання 
відповідно до потреб тут і зараз. 

• Форми неформальної освіти: очна, дистанційна. 
• Де здобути: неурядові установи, центри освіти для дорослих, 

приватні особи, платформи дистанційного навчання. 
• Вимоги до закладів неформальної освіти: немає, оскільки їхня 

робота не регламентується державними органами. 
• Мінуси неформальної освіти: її результати не завжди 

враховується при атестації. 
Неформальна освіта передбачає самоорганізоване здобуття особою 

певних компетентностей, зокрема під час повсякденної діяльності, 
пов’язаної з професійною, громадською або іншою діяльністю, родиною 
чи дозвіллям. Така навчальна діяльність не обов’язково цілеспрямована та 
структурована, не фіксується документально, але сприяє розширенню 
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професійних знань та умінь і є однією з ключових компетентностей 
особистості (таблиця 1). 

 
Таблиця 1 – Основні риси формальної та неформальної освіти 

Формальна освіта Неформальна освіта 

відбувається в державних 
навчальних закладах, або таких, 
що визнані державою 

відбувається поза 
національною системою освіти 

керуються державою 
керуються актуальними 

потребами ринку 
довгострокова  переважно короткострокова 

безперервна, 
регламентована  

протікає в будь-якому 
зручному режими того, хто 
навчається 

централізована  децентралізована 
зовнішнє оцінювання 

результатів навчання 
спирається на самооцінку 

групова 
індивідуальна, або в 

малокількісній групі 
 
У Рекомендаціях ЄС щодо визнання неформального та 

інформального навчання запропоноване наступне визначення: 
«Неформальне навчання – навчання, що відбувається у рамках планованої 
діяльності (щодо цілей навчання, тривалості навчання), причому існує 
певна форма підтримки при навчанні (наприклад, відносини «студент – 
викладач»)» [10]. 

Європейським центром розвитку професійної освіти (Cedefop) для 
країн Євросоюзу визначено таке трактування неформального навчання – 
це навчання, засноване на запланованій діяльності, яка явно не позначена 
як навчання (з точки зору завдань, тривалості навчання або підтримки тих, 
хто навчається), але яка містить значимий навчальний елемент, але 
зазвичай не завершується сертифікацією.  

Інформальна освіта (самоосвіта) – це освіта, яка передбачає 
самоорганізоване здобуття особою певних компетентностей, зокрема під 
час повсякденної діяльності, пов’язаної з професійною, громадською або 
іншою діяльністю, родиною чи дозвіллям. Результати навчання, здобуті 
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шляхом неформальної та/або інформальної освіти, визнаються в системі 
формальної освіти в порядку, визначеному законодавством. 

• Форми інформальної освіти: одноразові лекції, відеоуроки, медіа-
консультації, спілкування у сім’ї, з колегами, читання спеціалізованих 
журналів, телебачення, відео, незаплановані випадкові бесіди. 

• Мінуси інформальної освіти: її результати не можуть 
враховуватися при атестації. 

 Неформальна та інформальна освіта збагачують та розширюють 
можливості формальної університетської освіти і забезпечують право 
кожного на визначення власного шляху навчання та на власний розвиток. 

Розвиток інформаційних технологій став потужним чинником 
розвитку всіх систем освіти, насамперед, неформальної освіти. Адже він 
підносить доступність освіти на якісно новий рівень. Саме тому останнім 
часом в усьому світі спостерігається підвищення пропозиції освітніх 
послуг через комп’ютерні системи.  

Виникнення та розвиток електронного навчання, як одного з 
різновидів неформальної освіти, додає її дефініції певні ознаки:  

− гнучкість – учні працюють де і коли їм зручно, що дозволяє 
розподіляти час між навчанням, роботою, сім’єю та дозвіллям;  

− доступність навчальних матеріалів;  
– можливість використовувати різноманітні ресурси для навчання;  
− зворотній зв'язок (модератори та викладачі електронних освітніх 

систем надають допомогу та рекомендації, забезпечують засвоєння знань);  
− розвинена комунікація (отримання інформації через інтернет-

конференції, форуми тощо). 
Якість та змістовність неформальної освіти тісно пов’язані з 

розвитком масових відкритих онлайн-курсів (МВОК), які з 2012 року 
почали широко використовувати провідні університети світу. Згідно зі 
статистикою сервісу МВОК «Class Central», загальна кількість МВОК 
курсів у кінці 2016 року становила 6,850 з більш ніж 700 університетів 
світу [11], проте недостатній рівень володіння англійською мовою 
унеможливлює навчання на таких курсах українських викладачів.  

В Україні початком МВОК можна вважати 2014 рік, коли стартував 
проект інтерактивної онлайн-освіти EdEra, який створює онлайн-курси та 
освітній контент широкого спектру з використанням IT. У 2014 року було 
також відкрито реєстрацію на перші онлайн-курси проєкту Prometheus. За 
перші 6 місяців з моменту старту проєкту на вебсайті вже було 
зареєстровано більше 70 тисяч користувачів [12]. Обидві україномовні 
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онлайн-платформи підтримуються Міністерством освіти і науки України. 
В Україні вже є багато платформ, де можна безкоштовно пройти онлайн-
навчання. Наприклад, ВУМ, Despro, CivicPortal, Культура і креативність, 
Practicum, офіційні курси Google та інші. 

Слід відзначити практичну спрямованість і дієвість таких форм 
неформальної освіти, як вебінари, тренінги, мережеві відкриті майстер-
класи тощо. Вебінар як спосіб організації зустрічей онлайн і новітній 
формат проведення семінарів, тренінгів та інших заходів за допомогою 
інтернету надає безліч можливостей для викладачів набути технологічних 
компетентностей. У процесі таких форм неформальної освіти 
розвиваються і складники педагогічної майстерності, які пов’язані між 
собою та мають здатність до саморозвитку. Завдяки проведенню заходів і 
навчань відбувається самоутвердження фахівця й самоактуалізація в 
професійній діяльності [13; 14]. 

Сучасний ринок освітніх послуг пропонує широкий спектр платформ 
для неформального дистанційного навчання, які містять доволі велику 
кількість курсів з різноманітних галузей знань. Розглянемо деякі з них, 
запропоновані Міністерством освіти і науки України. 

Prometheus – український громадський проєкт масових відкритих 
онлайн-курсів, створений у 2014 році. Головною метою проєкту є 
безкоштовне надання онлайн-доступу до курсів усім охочим. Також надає 
доступ до онлайн-курсів підготовки до зовнішнього незалежного 
оцінювання. Серед її партнерів найкращі заклади вищої освіти країни. 
Кожен курс складається з відеолекцій, інтерактивних завдань, а також 
форуму, на якому студенти мають змогу поставити запитання викладачу 
та спілкуватися. Успішне завершення курсу дає змогу отримати 
електронний сертифікат, який підтверджуватиме здобуті знання. Курси на 
Prometheus доступні в мережі у будь-який час, платформа також пропонує 
мобільний додаток для Android та iOS. 

Ed-Era (Education Era) – студія онлайн-освіти, яка розробляє онлайн-
курси, інтерактивні підручники та освітні спецпроєкти. Усі курси тут 
безоплатні, проте після закінчення кожен охочий може віддячити проєкту. 
До кожної лекції (коротких відео, запитань і завдань для кращого 
засвоєння матеріалу) додається супроводжуючий матеріал – конспект з 
ілюстраціями та поясненнями. Кожного тижня студенти виконують 
домашнє завдання, а в кінці курсу складають іспит. Навчатися можна в 
будь-який зручний час, а успішність підтверджується сертифікатом 
(https://www.ed-era.com). 
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Coursera – на цій онлайн-платформі розміщено більше 2 тис. курсів 
із понад 180 спеціалізацій на 4 освітніх рівнях, зареєстровано близько 25 
млн. слухачів – тут можна навчатися та отримувати кредити 149 
провідних університетів світу, які є партнерами Coursera. У разі успішного 
закінчення курсу користувач отримує сертифікат. Протягом навчання 
студент повинен переглядати лекції, які надсилаються йому щотижня, 
читати рекомендовані статті та виконувати домашні завдання. Деякі курси 
мають українські субтитри (https://www.coursera.org/). 

EdX – заснований Гарвардським університетом і Масачусетським 
технологічним університетом у 2012 році, EdX (https://www.edx.org/) є 
центром онлайн-навчання та надає послуги МВОК на відкритій 
англомовній безкоштовній платформі OpenEdX, пропонуючи слухачам 
високоякісні курси за 24 напрямами, серед яких комп'ютерні технології, 
статистика, література та інші. Онлайн-курси повторюють реальні лекції, 
які викладаються в Гарварді, університеті Корнуелла та інших відомих 
навчальних закладах. Курси безоплатні, проте отримання сертифікату 
потребує оплати. 

Udacity – технічного напряму більшість курсів 
(https://www.udacity.com). В окремі розділи винесено матеріали з 
математики, бізнесу, дизайну, інших наук (фізика, біологія). Усього 
Udacity пропонує близько 30 курсів, які діляться за рівнем складності: 
новачок, досвідчений, профі. У кожному курсі є кілька уроків, які містять 
відео. У кінці заняття є завдання, яке допоможе перевірити засвоєння 
матеріалу Кожен курс триває близько 2 місяців, а щотижня на навчання 
треба витрачати орієнтовно 6 годин. За допомогою Udacity можна навіть 
отримати роботу, адже інформація про студентів (за згодою) передається 
роботодавцям, які уклали договір із компанією. Наразі платформа 
співпрацює з корпорацією «Google», фінансовим гігантом «Bank of 
America», соціальною мережею Facebook та ін. 

Canvas Network – проєкт відрізняється великою різноманітністю 
курсів, які проводять різні за рівнем підготовки та напрямом діяльності 
люди: доктори наук, менеджери, письменники. Курси не мають єдиного 
підходу до викладання. Із особливостями кожного курсу можна 
ознайомитися в описі. Курси тривають 2–3 тижні, анонсуються за місяць і 
раніше, що дозволяє охочим попередньо записатися. Canvas Network 
пропонує безоплатні, умовно безоплатні та платні курси. Умовно 
безоплатні передбачають придбання додаткових навчальних матеріалів 
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(посібників, літератури), а платні дозволяють заробити кредити в системі 
безперервної освіти (http://www.canvas.net). 

Udemy – платформа, що пропонує освітні проєкти, розподілені на 16 
категорій, які викладаються практиками. Тут представлені 
найрізноманітніші курси, серед яких продуктивність, стиль життя чи 
музика. Є як безоплатні курси, так і платні. Навчальні матеріали 
представлені у вигляді відео, аудіо, презентацій і тексту. Udemy також 
пропонує можливість організаціям створювати власні навчальні проєкти 
для корпоративного навчання. Після закінчення курсів слухачі можуть 
отримати сертифікат таких відомих компаній, як Cisco Systems, Microsoft 
Corporation, Financial Industry Regulatory Authority та інших 
(https://www.udemy.com). 

iLearn – онлайн-курси з основних предметів ЗНО, вебінари з 
найкращими репетиторами, тести, подкасти, матеріали для 
самопідготовки (https://ilearn.org.ua). 

Learningapps – конструктор інтерактивних завдань, що дозволяє 
зручно й легко створювати електронні інтерактивні вправи, що сприяє 
активності, самостійності, ефективності, зв'язку теорії з практикою, 
поєднання колективних та індивідуальних форм навчальної роботи тощо 
(https://learningapps.org). 

«Професійна освіта онлайн» – всеукраїнська платформа для 
дистанційного та змішаного навчання, що створена на основі 
«Всеукраїнської школи онлайн» спеціально для учнів закладів 
професійної освіти, педагогічних працівників та незалежних здобувачів 
професійних кваліфікацій. Мета «Професійної освіти онлайн» – 
забезпечення рівного, вільного і безоплатного доступу користувачів до 
якісних та актуальних навчальних матеріалів у сфері професійної освіти. 
Платформу створено на замовлення Міністерства освіти і науки України 
за підтримки Міжнародної організації праці (International Labour 
Organization) (https://profosvita.online). 

Кампстер – ця платформа відкрила безкоштовний доступ до курсів 
на платформі (https://www.thecampster.com/ua/site/index). На платформі 
представлені курси із програмування, маркетингу, тайм-менеджменту, 
копірайтингу та ін. Навчання на Кампстер є інтерактивним. 

Future Learn – освітня платформа Відкритого університету, що має 
40-річний досвід дистанційного навчання та онлайн-освіти 
(https://www.futurelearn.com). 
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OpenupЕd – перша й наразі єдина загальноєвропейська МВОК-
ініціатива, заснована у 2013 році Європейською комісією та 
Європейською асоціацією університетів дистанційного навчання 
(EADTU). Завдяки співпраці партнерів OpenupEd із країнами Азії та 
Африки за посередництвом ЮНЕСКО, на сучасному етапі студенти 
можуть обрати понад 200 МВОКів 13 мовами (http://openuped.eu). 

Iversity – європейський освітній онлайн-ресурс, що від 2011 року 
спеціалізується на проведенні інтерактивних курсів і лекцій для закладів 
вищої освіти, а від 2012 року розміщує на своїй платформі відкриті масові 
онлайн-курси. Наразі Iversity налічує понад 750 тис. зареєстрованих 
користувачів і більше мільйона студентів, а також є однією з небагатьох 
платформ, завдяки якій за проходження онлайн-курсів студенти з усього 
світу можуть отримати ECTS-кредити (http://openuped.eu). 

Stanford Open Edx – платформа, що пропонує різноманітний доступ 
до професійного освітнього контенту від численних шкіл і 
університетських кафедр, а також можливість безкоштовно брати участь у 
онлайн-курсах, які організовують викладачі Стенфордського факультету 
(http://online.stanford.edu). 

Сodecademy – заснована у 2011 році інтерактивна онлайн-
платформа з вивчення 7 мов програмування – Python, PHP, jQuery, 
JavaScript, Ruby, а також описових мов зовнішньої розмітки сторінок 
HTML і CSS. Сайт дозволяє кожному створювати та публікувати нові 
курси, використовуючи Course Creator, а для деяких курсів існують 
«пісочниці», в яких користувачі можуть тестувати свої програмні коди. 
Codecademy також запустила iOS-додаток «Hour of Code» для тих, хто 
прагне вивчати програмування в ігровій формі. Станом на січень 2014 
року 24 млн користувачів виконали більше 100 млн вправ 
(https://www.codecademy.com). 

K–12 Education – платформа містить великий перелік 
запропонованих дисциплін, як і список навчальних закладів, що надають 
лекції. Часто в уроці є допоміжні файли, в яких пояснюються деякі 
аспекти лекцій або ж наводяться приклади застосування пройденого уроку 
(https://www.apple.com/education/k12). 

Duolingo – безоплатна платформа для вивчення іноземної мови 
(https://uk.duolingo.com) з українським інтерфейсом. Навчання проходить 
у ігровій формі, з кожним рівнем завдання стають складнішими, а за їх 
виконання ви отримуєте «гроші» – лінготи. За них можна купити перехід 
на вищий рівень. Більше уваги приділяється письмовим урокам і 
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диктантам, розмовній мові – менше. Користувачі цієї онлайн-платформи 
можуть додавати друзів і змагатися з ними у вивченні іноземної мови 

TED  – некомерційний проєкт, який щороку збирає в Единбурзі та 
Лонг-Біч науковців, бізнесменів, політиків і активістів зі всього світу. 
Мета конференції – поширити серед суспільства унікальні та цікаві ідеї. 
Після конференції їхні промови з’являються на сайті TED. На сайті можна 
знайти більше 2 тисяч відео, до більшої частини з яких є субтитри 
українською мовою, а деякі навіть озвучені українською 
(https://www.ted.com) 

ВУМ (Відкритий Університет Майдану) – дистанційна платформа 
громадянської освіти (https://vumonline.ua). Онлайн-проєкт пропонує 
понад 30 тем для безоплатного навчання. Курси сформовані з відеолекцій, 
практичних завдань і контрольних запитань. Наявність форуму надає 
можливість спілкуватися з іншими студентами та викладачами. Лекції 
читають провідні викладачі бізнес-шкіл, громадянського сектору, 
практики бізнесу та соціальної сфери. Курси пов’язані з такими 
напрямами: персональний розвиток, реалізація потенціалу, 
підприємництво, формування відкритого суспільства в Україні. За умови 
успішного проходження обраного курсу, ви можете завантажити 
сертифікат. 

PhET – Інтерактивна симуляція. Це проєкт University of Colorado 
Boulder для створення і використання безкоштовних інтерактивних 
симуляцій з математики і наук про природу (https://phet.colorado.edu/uk). 

Creative Practice – онлайн-платформа відкрила безкоштовний доступ 
на всі курси. Без будь-яких обмежень – теорія і практика. Для доступу до 
курсів достатньо просто реєстрації на платформі 
(https://www.facebook.com/creativepractice.com.ua/posts/1412839842468629). 

Emeritus – освітня платформа від компанії «iD Tech» надає 
українським студентам і освітянам безоплатний доступ до курсів, програм 
і тренінгів більш ніж 50 кращих ЗВО світу (https://bit.ly/3rzikDO). 

Створено чисельні мобільні застосунки для вивчення іноземних мов, 
які є безоплатними для українців у зв’язку з воєнними діями та агресією 
рф: Drops, LingQ, Preply, Duolingo, Ling App, UTalk, Mondly. 

Висновки. Система неформальної освіти повинна зайняти гідне 
місце в системі вищої освіти, оскільки при грамотній її організації вона 
здатна забезпечити якісну підтримку та розширити формальну освіту, що 
відповідає вимогам сучасного суспільства сьогодні. Світовий Ринок 
освітніх послуг пропонує здобувачам вищої освіти широкий спектр 
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платформ та сервісів для неформального дистанційного навчання. Якість 
дистанційного здобуття неформальної освіти залежить від можливостей 
викладача працювати з новітніми інструментами, засобами, технологіями, 
ресурсами. 
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Abstract. The article considers the role of non-formal education in the 
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or disadvantages, problems related to the search and use of remote platforms 
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